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Hirdetések
WittigHchlugev (1. könyvkereskedésében is felvétetnek 

Gromon-utcza 2. szám.

Az egységes magyarság.
A magyarság, a magyar nemzeti ólet 

fejlesztése és erősítése szempontjából, nem a 
hatalom ellen való védekezésre, de nemzeti 
akcióra, nagy nemzeti cselekvésre van szükség. 
Ily nagy akcióba csak az állam mehet bele 
a maga nagy tekintélyével és nagy eszközei­
vel, mert minden akciónak, amelynek célja 
az egész állam nemzeti megerősítése: egy 
pontból kiindulónak, egységes vezetésből ere­
dőnek, az egész területet áthatónak kell 
lennie. Az állam hatalom a nemzeti élet maga­
sáról látja az ország dolgát s joga erején 
minden ponton megjelenhet!k.

Ez ellen nehéz volna argumentálni.
A szükséges állami akciónak pedig kettős 

a formája: a kormányzás és a közigazgatás, j 
Nagy, egységes állami cél elérését csupán 
egységes eszközök alkalmazásával és egységes 
formák közt képzelhetjük el. Ez az egységes 
eszköz, s egységes formája : az állami köz- 
igazgatás.

Ez az, amiért már annyi küzdelem folyt; 
ez az, aminek igazsága ellen annyi tusakodást 
láttunk s annyi balsejtelmet hallottunk: ez 
az, ami most már a nemzeti vágyódás tárgya 
s a nemzeti megerősödés föltétele.

Ismerjük nagyon jól az argumentumot: 
minden állami, centralizált közigazgatás bele­
süppedt és elmerül a bürokratizmus posvá­
nyában. Méltányosak akarunk lenni. Elis­
merjük, hogy a centraliziált közigazgatással 
szinte karonfogva jár a bürokratizmus. De 
viszont, a kik a vármegyét ismerjük, semmi­
képp sem tagadhatjuk, hogy az autonóm 
közigazgatásban virágzik csak teljességében 
a büroktatizmus, amely kiterjed az egész 
megyei apparátusra s végül már nem a lé­
nyegért, hanem a bürokratikus formáért folyik 
a lélekölő s eredménytelen munka. Ez nagy 
baj, mert a megyénél nincs ellenszere. Az 
emberi természetben rejlik ugyanis az a gyar­
lóság, hogy könyen beletéved valamely selejtes 
irányba, valamely sablonba, Ha beletóved: 
el is merül benne s belőle csak a fölött,es

erő képes kiemelni. Nem tagadjuk mi el a 
centralizált közigazgatásnál sem a bürok­
ratizmus veszdelmót; de az állami közigaz­
gatás bürök rat izmusának megvan a hathatos 
ellenszere: az élén állók közbelépésében.

Igaz, az állami közigazgatásnak sem 
vindikálhatjuk azt a tökéletességet, hogy teljes 
berendezése után magától fog működni és 
célt érni. Egy ilyen hatalmas szervezet nem 
lehet egyszerű: sokféleségénél fogva szaka­
datlan gondozására lesz szüksége. Ilisszen a 
legtökéletesebb gőzkép sem működik önmagá­
ban, noha indulat, dac, akaratosság, léhaság 
nem lakozik benne. Azt is mozgásba kell 
hozni, kell fűteni, szabályozni, olajozni, hol 
itt, hol ott tatarozni, szijjat igazgatni, csava­
rait gondozni, olykor szellentyüit megereszteni. 
Ehhez nagy szakértelem, elővigyázat, figye­
lem, fegyelmezett cselekvés kell, különben a 
gép zakatol, erőt veszt, károsan működik s 
meg is állhat. Menyivel több figyelem szük­
séges az állami közigazgatás nagy ember- 
gépezetének szabályozott működéséhez, amely­
nél a gonoszság és puhaság ellentálló, ön­
tudatos erőként jelentkezik! Ezt az ember­
gépezetet nagy tudással vezetni, buzdítani, 
fűteni, mozgatni kell s a munkásság szellemét 
és irányát szakavatott és éber erő jelölje ki.

Ha vaunak államfórfiaink, akik e hatal­
mas nemzeti gépezet előállítására és veze­
tésére képesek: akkor elő vele s a magyar 
állam a maga egységénekhatamas biztosítékát, 
a magyar nemzet a maga előhaladásáuak 
egyik főföl tételét megszerzi az állami köz- 
igazgatásban. Kodifikátorok mi nem vagyunk. 
Törvényjavaslatokat kidolgozni nem fölada­
tunk. De egy általános szempontot hangoz­
tatnunk kell, amely nem uj, de szükséges 
figyel mez teles: csak tudjunk menekülni a 
máshol szemlélt formáktól és tradícióktól s 
igyekezzünk az állami adminisztrációt a saját 
faji és nemzeti természetünknek megfelelően 
szervezni, mert az állami adminisztráció fő 
tulajdonságának mindenek fölött annak kell 
lenni, hogy minden izében magyar legyen,

tehát nem átvett, és hogy a magyarságot 
érvényesítse.

A midőn az állami adminisztrációt han­
goztatjuk, nem szabad arra gondolnunk, hogy 
a megye megszűnjék. A megyének főn kell 
maradni, nem csupán érzelmi okból, de poli­
tikai és közigazgatási szükségből is. Csupán 
arról van szó, a mi tanításunk szerint, hogy 
a megyei cselekvés egy ága menjen át az 
állam kezébe. Ez a cselekvő ág: a végrehajtás. 
Voltaképp ebben is áll a közigazgatás. Es 
amint állami törvények szabják meg az 
egész országra, mit kell végrehajtani: a lo­
gika egyszerű törvénye szerint is a végre­
hajtás ténye az államot illeti, közegei által. 
A közigazgatásnak másik szintén nagy föl­
adata : a végrehajtó közegnek ellenőrzése, a 
végrehajtásnak a helyi viszonyokhoz szabása 
s ellenőrzése, ez a megye hivatása maradjon. 
Ha ez a két cselekvő ág két tényező kezében 
egymás mellet működik: a közigazgatási 
élet sok kölönctől megszabadul s az önkor­
mányzati szellem a személyes csaták és 
családi ütközetek teréről lekerülve, fölszabadul 
s az autonómikus tevékenység tulajdonsága 
kifejtik bennünk.

Ha a mostani és jövő közigazgatásunkra 
gondolunk : lehetetlen egy épp annyira iz­
gató, mint félelmes kérdés elől kitérnünk. 
Ez az immár veszedelmtnó vált kérdés: a 
nemzetiségi kérdés amelynek forró olaja a 
nemzeti egységet olvaszgatja szét szinte 
óráról-órára jobban. Őseink talán megold­
hatták volna, egyszerűen társalmi utón. Ma 
már az összeforrasztás igen sokaldalu, nagyon 
okos, minden ponton állhatatosan mutatkozó, 
energikus és szívós működést kíván. így i-s 
valószínű, hogy a kérdés végleges megoldása 
nem fog sikerülni. De föl télien állami tekin­
tély lyel, a közigazgatással az állam kezében, 
tervszerű és szigorúan keresztülvitt állami 
akcióval igenis szabályozhatjuk, sok keserű­
ségét és baját, sok veszedelmét és kárát 
megszüntethetjük. Kétségtelenül szüsóges, 
hogy az állam élén állók értsék s egy ön te-
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A csók. )
lila: Balassa Sávilor.

A csóknak ép úgy, mint minden másnak törté­
neté van. Keletkezését illetőleg az első nyomok ős­
régi időbe vezetnek vissza és ugyancsak számos 
mendö-mouda maradt fenn róla napjainkig. A törté­
nelem elavult, sárga lapjait forgatva, vessünk egy 
pillantást a múltba.

Már az első emberpár csókolédzott. Erről a 
biblia is említést tesz.

Eg)' igen kedves dolgot talá'unk a bibliában az 
első csók elcsattauásáról. Történt pedig, hogy a pa­
radicsomban, Ádárn apánk kapta az első csókot az 
Ur Istentől, akkor, midőn életet lehelt belé.

A második csókot már Ádám adta Évának, a 
midőn az első asszony egy terebélyes fa árnyékában 
pihent. Úgy történt a dolog, hogy Éva anyánk egy 
verőfényes délután elszendergett. A mint ott pihent 
a szabad természet lágy ölén egy döngicsélő méhecske 
röpködött körülötte. A zümögö állatka előtt az első 
ember szokatlannak tűnt fel. Nyilván azt hitte, hogy 
az első asszony a legszebb rózsaszál, a mely a nagy 
paradicsomban virít. így történt, hogy nagy fárad­
sággal összegyűjtött virágporát Éva asszony ajakára 
hintette. Ádám, kiről tudvalevőleg azt jegyezték fel,

*) Mutatvány szerzőnek „A csók" cximtt legközelebb meg­
jelenő könyvéből

hogy a legjobb férj volt, odament alvó élete párjához, 
hogy elkergesse a zümmögő kis méhecskét és észre­
vette Éva asszony ajkán a virágport, A jó üreg, da­
czára, hogy az első férfi volt, rendelkezett némi illem- 
tudással. Udvariatlanságnak tartotta, hogy egy nő 
ajkát az ujjaival érintse meg, azért az ajkával köze­
lített hozzá és úgy próbálta leszedegetni a virágport. 
A midőn az ajka odatapadt Éva asszonyéhoz, Évát 
valami különös, gyönyörteljes érzés fogta el. Fel­
ébredt, magához ölelte Ádámot és mámorittasan adta 
vissza a csókot, a mely édes volt, talán édesebb, mint 
a paradicsom tiltott gyümölcse. Ezt a bájos jelenetet 
egy fekete rigó is végig nézte a fa sűrű lombsátorá- 
bél. Az első ember csókja oly hatással volt a kedves 
éneklő madárra, hogy örömében fütyülni kezdte: 
„Lennék én rózsa rózsabimbó, lennél te méh . . . 
(Önök nem hiszik, de ez igy volt.)

Ezt tartja a legenda az első csókról, a mely 
kétségkívül édes volt, mert a virágpor Éva asszony 
a jak án mézzé vált.

A történelem a csók eredetét Trója szétrombo- 
lásának idejéből származtatja. Ez időből szintén le­
genda, maradt fenn a csókról. A midőn Tróját, a nagy 
várost szétrombolta az ellenség, egy csapat férfi és 
nő menekült el a füstölgő romok közül, hogy aj 
hazát keressen.

Viszontagságos utazás után a Tiberis partján 
állapodtak meg. A férfiak az akkori szokás szerint 
megmentett szekerüket, házi eszközeiket halomra 
gyűjtve elégették és a földterület megszemlélésére

akartak indulni. Az indulás előtt az asszonyok és a 
lányok valami uj, ismeretlen bucsuzási módon törték 
a fejüket. Hosszas tanácskozás után elhatározták, 
hogy ajkaikat a férfiak ajkához illesztik. Ez eleg új­
ság volt abban az időbeu s ez a férfiaknak annyira 
megtetszett, hogy el se indultak az uj haza megszem­
lélésére, hanem letelepedtek ott és megalapították azt 
a nagy várost, a melyet ma Rómának neveztek. — 
Róma tehát a csóknak köszönheti létezését, vagyis 
inkább az asszonyoknak.

A csók ez időtől kezdve divatba jött és innen 
indult ki világhódító útjára.

Romulus császár uralkodásának idejében a római 
asszonyok nagyon szerették a szirakuzi bort. A bor 
élvezete kötelező volt és ahogy manapság a férjnek 
neje eltartásáról kell gondoskodnia, úgy kellett akko­
riban azzal is törődni, hogy felesége a borban szük­
ségét ne lássa. Ha a férj hazajött, első dolga az volt, 
hogy uejo száján meggyőződjék, vájjon ivott-e az asz- 
szony elegendő bort. Az ilyen vizsgálatoknak rende­
sen csók lett a vége. Rómában a csókolódzás valóságos 
mánia lett, úgy, hogy ismerős, vagy ismeretlen, akivel 
csak összetalálkozott, nyilvánosan csókolédzott. így 
történt aztán, hogy a rómaiak törvényuyel korlátozták 
a csókot és szigorúan büntették a törvény meg­
szegőit. Romanus császár szerint csak a házasfelek 
közt volt illendő a csók.

A kereszténység elterjedésével a csóknak vallási 
jelentősége lett. Jelképezte a szűziességet, erkölcsöt 
és ártatlanságot. A vallásban nagy szerepet játszott.
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tuen foglalkozzanak vele, a közegek pedig 
föltétlenül engedelmeskedjenek s ói teknősen 
működjenek.

Még egyet. Szinten csak allámi közigaz­
gatás utján érhető el, hogy az országból 
egyes nagyobb területek, amelyeket gazdasági, 
égalji és más viszonyok természetszerűit össze­
kapcsolnak, együttesen alkossanak oly egysé­
get, a melynek helyi érdekeit együttesen 
veheti figyelembe s gondozhatja a kormány­
zat. Ez nevezetes pont fejtegetésünkben. A 
közigazgatás gyakorlati emberei, a kik bizo­
nyos magasságban közreműködtek már az 
ország sorsának intézésében, ennek a gondo­
latunknak súlyát rögtön észre fogják venni 
s velünk tartanak abban a fölfogásunkban is, 
hogy az állami közigazgatás az adózást is 
fölöttébb megkönyiti s lehetővé teszi annak 
az elvnek győzelmét, a mi különben csak 
papirkivánság maradna, hogy a terhet egyenlő 
és méltányos elosztása érvényesüljön.

Elfogulatlan szemmel nézünk szót. Egy 
cél felé nézünk: az egységes nagy magyar­
nemzetben hatalmas magyarság. És bármerre 
nézünk a fejlő és duzzadó nemzetek sorában: 
mindenütt látjuk, hogy csak az állami köz- 
igazgatás által lehet a fegyelmezettsége és 
egységes irányítása által hutai mássá vált nem­
zeti erőt kifejteni s a nagy állami akció 
mellet a nemzeti közórzóst és közgondolkozást 
ébren tartani. De az állami közigazgatást okos 
és magyar fő jól, értelmesen és erősen vezesse. 
S mert éppen ily közkormányzatra, a köz­
kormányzatban ily nemzeti engedményekre 
van szükségünk, jó lélekkel hirdethetjük, hogy 
az igy szervezett nemzeti erő az alapja a ma­
gyar egységességnek, mert ezáltal érvénye­
sülni fog, nem az, ami most érvényesül, a 
nemzeti partikul árizmus, hanem az állam 
összessége.

Felhívás
a „Délmagyarországi tanító-egylet“ f. é. nagy- és köz­
gyűlésén részt vevő tanítókhoz és taniigybarátokhoz!

A nagygyűlést rendező helyi bizottság nagy­
becsű megbízása folytán a csekélységem elnöklete 
alatt álló bizottságot bízta meg a Balaton felé teendő 
kirándulás rendezésével. A kirándulás ügyében össze­
köttetésbe léptem az illetékes tényezőkkel, a hely­
színén is személyesen tárgyaltam. A tárgyalás ered 
menyéről következőt van szerencsém előleges tájékozás 
céljából közölni.

1. Kirándulati terv:
Folyó évi augusztus 5-én este indulás Budapest 

lélé a személyvonattal,
6-án reggel érkezés Budapestre, Budapesten 

pihenés délután 2 óráig,
délután 2 órakor utazás a déli vasúton Siófokig, 

megérkezés 6 órakor.
Siófokról gőzhajón azonnal indulás Balalou- 

Füredre, érkezés 7 órakor.

vitán l) óra 45 perckor

Este a tanítók tiszteletére később megállapí­
tandó Balaton-ünnepély.

Alvás Balatonfüreden a fürdőtelepen.
7-én korán reggel kirándulás hajón és a Bala­

ton vidék nevezetességeinek megtekintése, végállomás
Siófok. _ ,

Siófokról esetleg különvonaton visszautazás Bu
dapestre.

Budapestre érkezés 
visszautazás.

2 Költségek: Arcképes igazolvány tulajdonosai­
nak II. oszt. 39 kor., Ili oszt. 29 korona.

A kiknek nincs arcképes igazolványuk: II. oszt. 
44 kor., III. oszt. 34 korona.

3. Ellenszolgálat: Ezen költségek fejében a részt­
vevők megtehetik a kijelölt utakat vasúton és hajón 
oda és vissza, kapnak 6 án reggelit és ebedet Buda­
pesten, vacsorát, és ágyat Balatonfüreden, 7-én r--gge,lit 
Balatonfüreden, ebédet a hajón. Külön borravalót sehol 
sem kell adni.

Ezen összeg a maximális összeg A tárgyalások 
még mindig folynak és lehet, hogy a főösszeg még 
kisebb lesz. Az iránt is tettünk lépéseket, hogy a tagok 
az. uszodában vagy ingyen vagy nagyon csekély összeg­
ért megtűröd hessenek.

Ezen ked v ezrnwhyeAeX. azonban csak az esetben 
nyújthatjuk, ha a résztvevők száma legalább 200. Miért 
is fel hi von a t. tagtársakat, hogy ebbeli szándékukat 
velem legkésőbb f. hó 12-ig 1 korona beküldése mellett 
!az előleges költségek fedezésére) közöljék, annál is 
inkább, mert nekem az egész ügyet legkésőbb folyó 
hó 15-ig le kell bonyolítani. A számon fölölti vagy 
későbben jelentkezők csak az esetben vehetők figye­
lembe, ha az illető tényezőknek az ellen nem lesz 
kifogásuk.

Nagy becs kereken, 1903. julius 3-án.
Kartársi üdvözlettel

Bányai Jakab,
áll. isk igazgató, a kirándulást 

rendező bizottság elnöke.

11 1 lí 15 K.
Személyi hir. Mattan ovich Adolf polgár- 

mester a helypéuzszedósi pör ügyében szerdán Buda­
pestre utazik.

Szabadságon. Faragó János kir. s tanfelü­
gyelő pénteken kezdte meg öt heti szabadságát és 
családjával el is utazott. Távolléte alatt Gecser 
Béla polg. isk tanár helyettesíti. Hivatalos órák na­
ponta délelőtt tartatnak a tanfeiügyelőségi irodában.

Véglegesítések. Az állami állatorvosok véglege­
sítése a pénteki hivatalos lapban jelent meg. E sze­
rint Bieg er Gyula pancsovai járási állatorvos a X. 
fizetési osztályban, Urbán Gusztáv városi állatorvos 
a XI. fizetési osztályban vóglegesittetett.

Egy havi közigazgatás. Paucsova város köz 
igazgatási bizottsága szerdán julius Ló 8 án d. u. 3 
órakor tartotta bajsai Z á k ó Milán elnöklete alatt 
rendes havi ülését. Jelen voltak Mattanovich Adolf 
polgármester, Jovanovics Sándor tanácsnok, dr. Pan- 
ozél Ottó városi főorvos, dr. Karattúr Arthur városi 
főügyész, Tóth István pénzügy igazgató, Faur Kornél 
megyei építészeti hivatal főnöke, dr. Milassin Kálmán 
kir ügyész, Faragó János kir. s. tanfelügyelő, dr. 
Scsitinszky Adolf, Jagodics Sándor, May Márk, dr. 
Lazarevics Gyöigy és dr. Alexics Szilárd bizottsági 
tagok és Korsós Zoltán jegyző. A polgármesteri je­
lentés és ennek kapcsán bemutatott tevékeny.segi ki-

lgy ha két keresztény a „béke csókjával“ köszön­
tötte egymást, az annyit jelentett, hogy tisztelik a 
hitet. A mise után általános csókolódzás volt a 
templomban. Minthogy a csókot a vallás ily magasz­
tosan értelmezte, több tudós komolyan foglalkozott 
vele s kutatta azt a mélységes okot, amely a bit 
szent értelmét rejtette magában.

(Jhrysostanus, az aranyszáju konstantinápolyi 
püspök rajongó hive volt a csóknak, Tértül lián 
püspök azonban gyűlölte és úgy vélekedett a csókról, 
hogy nem emberhez illő,

A korral a csók is változott. Különféle jelentő­
séggel birt, ámde lényegében az maradt, ami a 
kezdetben volt.

*

A bölcsészek szerint a csók a legmegbízhatóbb 
megnyilatkozása a józan állapotban levők érzelmeinek.

A filozófus azt tartja, hogy a csókolódzó oly 
természetbúvár, ki a külszínnel be nem érve, a 
realizmus fenekére igyekszik.

A szerelmesek és a költők máskép fogják fel 
a csók jelentőségét. A szerelmesektől hiába kérdjük, 
mi a csók, nem tudnak rá felelni, csak azt mond­
hatják legföljebb, hogy édes, máraoritó . . .

Darwin, a nagy angol tudós azt állítja, hogy 
mi, európaiak úgy hozzászoktunk a csókhoz, hogy 
az emberrel született tulajdonságnak moudhadjuk. E 
tulajdonság az ember kedélyállapotától függ, amint 
az illető szeretett ssemélylyel közelebbről érintkezik,

A világ minden részében más-más a csók formája 
A hány féle nemzetiség van, annyiféle a csók is. Az 
ujzéla ml iáknál és a lappoknál például a csók abban 
nyilvánul, lmgy az orrukat döizsölik egymáséhoz.

A finnek háttal közelítenek egymáshoz s ez náluk 
csókot jelent. A négereknél pedig az arezuak kézzel 
való simogatása jelzi a csókot.

A statisztikai árgus szemei elöl mi sem rejtöz- 
hetik el. Mi mindent nem gyűjtöttek már össze, szép 
áttekinthető rendben! Íme ama felkiáltások, amelyeket 
a hölgyek hallatnak az első csók elcsatanása után :

Egyesek igy szólnak :
— Istenem, mit tett ön ? !
Mások :
— Jaj, ennyire nem kellett volna elmennünk !
A többijfelkiáltás a legnagyobb változatosságban 

a következő :
— Soha nem akarom látni, menjen innét!
— Hagyjon magamra kérem, egyedül akarok 

maradni!
— Nohát ezt- nem hittem volna öntől!
Oh, én nagyon szerencsétlen vagyok ! (Ezt 

könnyekkel, vagy a nélkül mondják.)
— Na megálljon! (Ezt különösen a vidéken 

kedvelik).
— Uram, ha ezt a térjem tudná, lelőné ! (Nagyon 

gyakori kijelentés).
A kis óvatosak :
— Szent Isten, ha megláttak volna bennünket !
Sokan meg semmit se szólnak. — Ez talán a 

legokosabb.
A csókot a statisztikusok 65 rideg számmal 

különböztetik meg. A csók lehet többek között hideg, 
meleg, jeges, lángoló, boldogító, mámor!tó, csábító 
lopott, át.kos, emésztő, forró, remegő, hűtlen, kinos 
édes és isteni, mely utóbbinak mindenki bolondja.

mutatás tudomásul vétetett. A kir. pénzügyigazgató 
jelenti hogy az adóbefizetés junius havában kitett 5090 
kor. 75 fillért az 1903. évi összes befizetések állami 
adókban kiteltek 114 191 kor. 06 fillért; a f. évi jú­
nius havi befizetés 4558 kor. 58 fillérrel, a jmiuár- 
juuiusi befizetések 1663 kor. 80 fillérrel kisebbek mint 
a múlt évi hason időszaki befizetések voltak. — A kir. 
tanfelügyelő jelenti hogy Faragó .1. s tanfelügyelőt sza­
badsága alatt Gecser B. polg. isk. tanár fogja helyettesí­
teni, hogy Boornó Mészáros R alsóvárosi óvónő nyug- 
dijaztatott és hogy az alsóvárosi áll. fiúiskola számára 
redőnyök beszerzésére 70 koronát engedélyezett a 
miniszter. — A főorvosi jelentés szerint junius hó 
folyamán 49 halálozás fordult elő és pedig 26 férfi 
és 23 nő. — A kir. ügyészség jelenti hogy a fog­
házban minden rendben vau és hogy junius havában 
fogva volt 88 jogórvenyeseu elitéit, 4 felebbezés alatt 
álló és 15 vizsgálati fogoly. — A városi árvaszék 
gyára pénztárának állása: készpénz 17228 kor. 77 fill.; 
nyílvánértékben 22900 kor.; magáuértékbeu 536574 k.
87 fill.; letét a kir. adóhivatalban 53923 kor. 44 fill.
— A kir. főállatorvos jelenti hogy junius havában 
az állategészségügyi viszonyok igen kedvezők voltak, 
fertőző betegség egyáltalában nem fordult elő. Köz- 
fogyasztásra levágtak 3 bikát, 57 ökröt, 46 tehenet,
5 juhot, 1910 bárányt, 120 sertést (hát bor jut meny­
nyit? Szedő.) Az ülés 4 órakor véget élt.

Térzene. A 46-ik gyalogezred Paucsovan állo­
másozó zászlóaljának tisztikara a múlt hót elején el- 
hozatla az ezred zenekarát Szegedről. A tisztikar 
elözőkenysége folytán szerdán délután térzene volt a 
városháza előtt, melynek nagyszámú hallgatósága 
volt. Ugyancsak szerdán este a katonazene szerenádét 
adott Zakó Milán főispánnak és Hubert Jáuosnak, 
a kereskedelmi bank igazgatójának, ki a katonai 
zenekart saját hajóján hozatta Szegedről.

Elkészült szervezési szabályrendelet. A város 
szervezési szabályrendeletnek egy évtiz.ed óta vajúdó 
módosítása imár elkészült. A revideálásra kiküldött 
bizottság jusius 9-én tartotta utolsó ülését Malta- 
n o v i c h Adolf polgármester elnöklete alatt. A. ter­
vezett módosítások a tisztviselői állásokra vouatkozolag 
igen nagy meglepetéseket tartalmaznak. A tervezettel 
még valószínűleg julius hónapban fog a törvény­
hatósági bizottság foglalkozni egy rendkívüli köz­
gyűlésen. Ha az elaborátum hozzáférhető lesz, még 
a közgyűlés előtt fogunk vele foglalkozni.

Hűvös kánikula. A szeszélyes tavaszi időjárás­
nál is még abuormálisabb a nyár eddigi lefolyása. A 
Pancsován megszokott 35° R. hőség helyett most 
julius közepén még délben is alig 12 —14° R mele­
get mutat a hőmérő. Szerda óta kis megszakításokkal 
folyton esik. A tarka, leuge nyári öltözetek eltűntek, 
sőt a melegebb ruházatban is dideregnek az emberek. 
Az abnormális időjárás máris roppant károkat tett.
A gyümölcs nem érik, hanem a rákon rothadt, to­
ny ad t vagy foltos lesz ; az aratási és egyébb mezei 
munkák pedig teljesen szünetelnek. A tartós nedves­
ség a kapás növényeknek is nagy ártalmára vau. Ha 
mielőbb nem lesz kedvezőbb időjárás akkor vidékünk 
nagy nyomorúságnak néz elébe.

Elfogott pénzhamisító. Jó fogást tett rendőr­
ségünk múlt szerdán éjjel. Kéri János es Jung Mi­
klós rendőrök őrjárat közben benéztek Mészies Péter 
éjjeli mulatójába, hol Slavov György sándoregyházai 
lakos mulatott Milovauov Száva oppovui emberrel. 
Utóbbi figyelmeztetésére a rendőrök figyelemmel kí­
sérték Slavovt. Fizetésnél Slavov hamis uj ezüst fo­
rintosokkal akart fizetni, mire az őr,árat letartóztatta. 
Megmotozásánál 50 drb. hamis egy forintost és 1 drb. 
hamis öt koronást találtak nála. A hitnis pénz Slavov 
állítása szerint Sándoregyházán Nyisztor Pálnál ké­
szült. A további nyomozást a liomoliczi csendörség 
vezeti.

Megörült. Yidos Miklós városi adófogyasztási 
hivatali felvigyázó, kin már két hót óta mutatkoztak a 
búskomorság jelei, pénteken hirtelen megőrült. A hi­
vatalba jőve vetkőzni kezdett és folyton azt hajto­
gatta hogy fia üldözése elől a fogházba fog menekülni. 
A rendőrség a szerencsétlen embert a városi köz- 
kórházba szálitolta.

Az elhagyatott gyermekek tartásdijai. A belüyg- 
miniszter rend-let intézett a törvényhatóságokhoz az 
iránt, hogy az elhagyatott gyermekek után fizetett 
tartásdijakat ezentúl közvetlenül az állami gyermek­
menedékhelyek igazgatóságai s nem — mint eddig, 
az állampénztár és adóhivatalok — fogják, kifizetni. 
Figyelmezteti a miniszter enélfogva a törvényhatósá­
got, hogy ezentúl a tartásdijak ügyében minden 
megkeresést a gyermekmenedóklielyek igazgatóság­
hoz küldjenek és a tartásdijak megszüntetése is ezek 
hatáskörébe fog tartozni.

Országos vásárunk, mely a múlt héten kedve­
zőtlen időjárás mellett tartatott meg — meglehetős 
élénk volt. Az állatfelhajtás nagy volt, a mi való­
színűleg a Tor.-Vásárhelyi zárlatnak tulajdonítható. 
Eladtak 829 drb. szarvasmarhát, 442 drb. lovat, 292 
drb. sertést és 25 bárányt. Az árak is meglehetős 
magasak voltak.

A vörheny • járvány állása. A vürheny esetek 
száma a múlt heti kedvezőtlen időjárás folytán ismét 
szaporodtak. Az utolsó három napon ismét öt esetet 
jelentettek be. A járvány kórházban jelenleg 8 beteget 
ápolnak. Az összes betegek száma HÍ.

Dunába fűlt gyermekek. Sándoregyházán —- 
mint levelezünk ir,a — a szülői gondatlanságot és 
a hatóság nem türödömsógét két ártatlan iskolás 
gyermek életével fizette meg. Berta Bálint és Cseh 
Gyula 9 éves fiúk fürdés közben belefultak a Dunába. 
Az évenkint ismétlődni szokott szerencsétlenségeknek 
egy kis hatósági utánjárással elejét lehetne venni. 
Ha a községi elöljáró-ág egy megfelelő veszélytelen 
fürdőhelyet kijelölne és a osak legprimitívebb módon



is határoltatná, valamint a Duna parton egy kis 
ellenőrzést gyakoroltatna, akkor bizonyára nem for­
dulnának elő ily sajnálatos szerencsétlenségek. Kí­
vánatos volna, ha a község intézői — a sokféle 
vállakózás mellett — ilyen dolgokon is törnek egy 
kissé a fejüket.

A gőzgépkezelők és gőzkazánflltők vizsgálata
a Temesvárott szervezett bizottság által 1903. évi 
július hó 20-án reggel 8 órakor a in. kir. államvasutak 
műhely épületében fog megtartatni. A vonatkozó 
szabályszerűen felszerelt kérvények a m. kii. kei. ipái - 
felügyelőhöz Temesvár (Józsefváros Hunyany-ut 23. 
sz.) czimozve, legkésőbb a megelőző napon nyúj­
tandók be.

A fürdés erányábttii. Valamelyik közeli Tisza- 
menti faluban, ahol persze nagy kényelemmel beren­
dezett fürdőház nincs1 a Tiszapatján lakó János gazda 
a kánikulát kiakarván a maga részére használni, össze 
tákolt néhány deszkából egy „fürdőházat“ és annak a 
falura néző falazatára a következő jóizü hirdetést 
ragasztotta ki: „Tudnivalók az fürdés arányában: Für­
deni lőhet ruhával 40 fi. anuélkül 30 fi. Egész nyárára 
még csak be nem fagy 12 ko. Feredési üdő : uraknak 
estétü reggelig asszony népnek napközbe. Az ügön 
túlságos fitzkándozás veszéjes, a partra nizni az nyö 
szöméllöket ammeg nem illik.“

Szocziálista óra Egy párisi újságíró az Odéon-
negyed egyik régiség-kereskedőjénél^ egy szocznui-sta 
órát fedezett föl. A remekmívű lábasórára czedula van 
ragasztva, amelyen ez a fül Írás olvasható: „Szoczia- 
lista-uormálóra: naponta csak nyolcz órát jái.

A helyi hajó menetrendje^ Pancsovát ól 
Zi monyba indult d. e. 3“/.,, 8 */2 órakor; délután 
2 '/a órakor. Zi monyból Pan cső vára indul 
d. e. 6 és 11 és d. u. 7 órakor.

Nyilttér *)

Ä __ mm

3707. szám

1903.
Pan cső vai szolga hiróságtól.

Hirdetmény.
Torontálvármegye alispáni hivatalának 

18042/903. sz. a. kelt rendeleté folytán ezen­
nel közhírré teszem, — hogy a pancsovai 
szolgai)!lóságnál 1903. évi július Hó 10-án 
d. e. 9 órakor árlejtés utján, — a szolga- 
bírói hivatalnál szükséges kötni vés és asztalos 
tatarozás! munkálatok, melyek 98o korona 
05 fillérben vannak előirányozva, — a leg­
előnyösebb vállalkozónak fognak kiadatni.

Felhivatnak mindazok, — a kik ezen 
munkálatokat elnyerni óhajtják, hogy mon­
dott időben hivatalomban jelenjenek meg.

Pancsova, 1903. Julius hó 7-ón.

Dr. Gyertyánffy,
1 1 főszolgabíró.

mmjm.

A, Sztarcsovai-utczában fekvő házamban

szép ítíczai lakás
f. évi augusztus hó l-étöl kiadó.

453. szám 

vb. 1U03.
yi.pvpi'óísii liipderméiiy.

Alulirt községi végrehajtó az 1881, évi LX. 
t.-cz. 101. §-a értőimében ezennel közhírré teszi, hogy 
a pancsovai kir. törvényszék 1903. évi 4224 számú 
végzése következtében Feyintiiin Gyula ügyvéd által 
képviselt, Thoodorovies 8. pancsovai lakos ja vara 
Keller Ágoston pancsovai lakos ellen 262 kor. 36 t. 
s |ár. erejéig 1903. évi junius hó 15-én foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 4700 
kor. becsült cséplőgépek, kukoricza morzsoló,, tized 
mérleg, varrógépek és egyebekből álló ingóságok 
nyilvános árverésen eladatnak. _ . . , ,

Moly árverésnek a pancsovai kir. jbirosag V. 
561/903. sz. végzése folytán 262 kor. 36 fill, tőke- 
követelés, ennek 1903. évi május hó 1-ik napjától 
járó 6% kamatai, — eddig összesen 61 kor. 60 fill, 
bíróikig már megállapított és 4 kor. árverés kitűzési 
költségek erejéig Pancsován adós lakásán leendő esz­
közlésére 1903- évi július hó 20 ik napjának délelőtti 
8 órája határidőül kitüzetik azzal, hogy ezen napon 
alap és félülfoglaltatók követelései erejéig is a 
mennyiben kielégítési jogot nyertek volna megtar­
tatni fog és ahhoz a venni szándékozok oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az 1881. évi. LX. t.-cz. 
107. és 108. §-a értelmében készpénfizetes mellet, a 
legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is el fogunk adatni.

Kelt Pancsován, 1903. évi július hó 2-án.
Areray I^ajos,

kir bir. végrehajtó.

1 1 FisoliíiTiind Adolf.

' Rohitschi „Styriaforrás“ gyógyvíz
Gyomor-daganatok és görcsök,

Hright-féle vese-gyulndás, 
torok- és gége hurut, 

gyomor- és bélhurut, 
hugysav dlatheso, 

kiváló ezukor betegség,
, . , gyomorkém én veil és,

gyogyeredmeny! májban ellen.
Nagybani raktár Magyarország részére:

Hoffmann Józsefnél, Budapest, Bathory-ut. 8. sz.

*) Ezen rovat alatt közhitekért nem vállal felelősséget a szerk.

IIIII DÉ L É N Idd K.
820»?. sz. 

tlkvi 1903.

<Árverési hirdetményi kivonat.
A pancsovai kir. tvszék mint tlkvi hatóság az 

előterjesztett kérelem folytan Dr. Hadd a lgllácz pan­
csovai lakos javara 21» kor. 82 fill, tőke, ennek 1902. 
évi február hó 5 ik napjától járó 5fl/u kamata 61 kot. 
42 fül. eddigi 24 kor. 18 fill, jelenlegi s meg felme­
rülendő költség kielégítése végett az 1881. t.-cz. 144.
§ a alapján s 146. §-a 1565. értelmében kk. Tárnics 
Zsivauit belgrádi lakos ados es Filipovics («yokn, 
Radivojev Isza ós Dnbics Ittlta társtulajdonos ezre- 
pajai lakosok ellen a Czrepaja község és a ezrepajai 
2771 sz. tlkvbeu foglalt: 1) 1 d. 161 hisz. 1 hrsz. 1. 
oszt. száriéra 317 kor. a ezrepajai 28L5 sz. tlkvben 
foglalt 2) 2 d. 161 hrsz. I. oszt. szántóra 317 kor. 
a ezrepajai 3335 sz. tlkvben foglalt 3) 763 sz. ház 
és 600 Q-öl házhelyre 240 kor. becsárban az árverest 
elrendeli s azt valamint s megállapított feltételeket 
ezennel közhírre teszi. . i

A nyilvános árverés Czrepaja községben 1.111a. 
évi augusztus hó 8-ik napjának <1. e. 9 órakor fog 
megtartatni a következő ügye tlkvi hivatalban mint 
Czrepaja községben kifügesztett s megtekinthető tel­
tételek mellett.

1. ) Kikiáltási ár a becsár.
2. ) Ezen árverésen a fenti ingatlan a kikiáltási 

áron alul is el fog adatni.
3. ) Az árverólni szándékozok tartoznak az ingat­

lan becsárának 10°/,,-át vagyis 31 kor. 70 fill. 3/ kor. 
70 fül. 24 kor. készpénzben vagy óvadék képes érték­
papírokban a kiküldött kezéhez letenni vagy az 1881. 
és 60. t.-cz. 1708. sz. értelmében a bánatpénz előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt u. 
a. kiszolgáltatni.

Pancsován, 1903. május hó 22-én.
Á t s Nagy,

1—1 k. t, allűré.

70.r>7, sz.

1903. ikv.

.............. 11611
A pancsovai kir. tszék mint tkvi hatóság a te­

mesvári kir. Ítélő táblának 4763 903 tkvi sz. a. vég­
zésé és az előterjesztett kérelem folytán a felszámolás 
alatt levő első jarkováczi takarékpénztár javára 3910 
kor. tőke ennek 1895. évi okt. hó 10. napjától járó 
6% kamata 123 kor. 40 fill, eddigi 50 kor. 30 fill, 
jelenlegi s a még felmerülendő költség kielégítése vé­
gett az 1881: évi 60. t.-cz. 144 $-a alapján s 146. §-a 
értelmében Glnvakov György, Milicza és Katicza 
jarkováczi lakosok ellen a Jarkováczi községben es 
az 1032 számú tkvben foglalt: 1) 43 ö. i. sz. háza 
és SOOQöl házhelyre 2288 kor. becsárban az árverést 
elrendeli s azt valamint a megállapított feltételeket 
ezennel közhírré teszi.

A nyilvános árverés Jarkovacz községben 1 Jö;>. 
évi július hó 31-én »1. e. 9 órakor fog megtar­
tatni' a következő úgy a tkvi hivatalban, mint Jar­
kovacz községben kifüggesztett s megtekinthető lel­
tételek mellett.

1. Kikiáltási ár a becsár.
2. Ezen árverésen a fenti ingat,lm a kikiáltási

áron alul is el fog adatni. ,
3. Az árverelni szándékozók a kis birtokosok 

országos földhitel intézet kivételévé! a ki bánatpénz 
letétele nélkül árverelbet, tartoznak az ingatlan becs­
árának 10%-át vagyis 228 kor. 80 fül. készpénzben 
vagy ovadókképes értékpapírokban a kiküldött kezé­
hez letenni vagy az 1881. évi 60. t.-cz. 170. §-a él­
teimében a bánatpénz elő leges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt u. a. kiszolgáltatni.

Pancsován, 1903. évi május hó 1-ón.

háziszeri
szabad hiányoznia: a mindig ^

jól bevall

Hess Eruő-féle
® ® ini "CLca,l57-:ptuls

ga ran‘ált tisztaságú, 12 év óta egyenesen Ansztráliá- 
ti.il behozott természeti készítmény. Németországban 
és Ausztrin-Magynvovszághaii törvényesen védve.
Olcsó ára. 1 kor. 50 till, eredeti üvegenként, mely 
igen sokáig eltart, mindenkinek lehetővé teszi annak 
megszerzését az egészség elnyerésért es n beteg­
ség elkerülésére.

1500-íl 11 Dicsérő- és
levét érkezett hozzám — kéretlenül — oly kígyó- 
gyűl iáktól, kik

sznkgatásokban, fiát-, mell- és nyak- 
fájásban, zsába, légzési nvliézséguke 
nátha, fejfájás, a bvlso nemes szervek 
megbetegedése, idillt sebek, bőrbe­
tegségek és egyéb bajokban szenvedtek. 

Senki se mulaszsza el, megkiildetni magának 
azon nagyfontosságií könyvet, melyben az Euealip us- 
készitmények pontosan le vannak Írva s hogy azoknak 
a fentemlitett betegségeknél való, sokoldalú eredmén.ies 
alkalmazása miként, történik. Ezen könyvet a szenve­
dők érdekében bárhova teljesen Ingyen küldöm meg 
s abban az olvasó meggyőzése végett, gyógyilltaktél 
származó, bizonyilványokat nagy számban tettem 
közzé. — Kllngentlial i. Sa. (Szászország).

Hess 13 i*iiő
Enealyptus-bebozat ala.13—4

Kéretik a védjegyi

Raktár Pancsován
Áts Nagy Ferencz,

szigorúan ügyelni. *^>£3íi
IlHthl» Frigyes óh fleorgievitu 

István urak gyógyszertáraiban.

kt. bíró.

rH VltFARThe C5
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Gyümölcs és szőlő sajtók,
HERCULES“ folytonosan ható kettős emeltyű szerkezettel es nyomóerő 

szabályzóval a legmagasabb munkaképesség garantálva.
‘ ... _ - , - I , különösen magas nyomás és

Ilim® SUjtOH „agy munkaképesség elérésére.

Szőlő és gyümölcs zúzók
Óh mor/iSololí.

Teljesen felszerelt szüretelő készülékek, -S-w
Szőlő ós gyümölcs őrlők, aszaló készülékek gyümölcs és főzelék asza­
lásra, gyümölcs-vágó és hántozó-gépek, legnabb szerkezetű szabad, on 
működő „8 Y V 11 0 N 1 A“ fa és szőlovesszo permetezők, a szegecs
tormáncs valamint a vértetü kiirtására; szőlő ekék. .—- „ , -

^ íeg-joToTo T7'etog'eE>el3:
Mayfarth Ph. én Tárna

(toló vetőkerék-rend szer) vetögépel.

betéve! KlÍlünh*ttcsM;tcolH!t sköin- és 'arntii-grridöyél^.'^j^^fúí• «'si!iy"oli^ 

aziilmapvések kézi használatra, kukoricza morzsolok, cséplőgépe^ jfci »»''»««. 
gahonarosták,SírIőtírök, ekék, Hengerek, boronákban és takarm&nykeazltesre szolgain «<>,,< k, ■

szer és jótállás mellett gyártanak es szállítanak

MAY FA KT II P1I. és TAKSA
gazdasági gépgyárak, vasöntödék és ekegyárak j

MOtutOKMOK BÉCS, II1 Taborstrasse 71. X050KXX0K -
Kitti Illetve tölili mint "i< :• arany, ezüst eremmel stb.. »' összes n»v>olili^)jbmit» fl|,-lI.n,u„|1 keresletnek.

llvs/.IHvs iirjvgy/.vk ingyen és hérmenlvv. _ ____ . . - -------

Ferenci Jóxse eserftfii
az egyedül elismert 
kellemes i z ti t e r- 
m é s z e t e s has- 
------ haj tószer. rr“
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Miért szenved ön?

Thierry A • gréwr«8*
BALZSAMJA

a legjobb diätetikus háziszer.
emésitésl nivar.iU, gyougcadg, dmolygdaaóg, 
gyomordgi'H, folfuvúilás műi. elle,lb , ,-*a
caillaiiitd, göi-esizilntető, nyálkaoklo es tisztit» 
hatású. 12 kis üveg vagy U duplaüvcir ara, <1..- 
hozzal együtt, bérmeutvn t kor. Ililerrjr A. 
gyogyszeriára a Véclangyallioz 1 rrgraila. IC»- 
lilt sell .Simerliriiun melleit. Vsak az nt fel-
tűn letett apáczavédjegygyul valódi.
Igen ajánlatos ezen szert utazásoknál minden 

eshetőség alkalmára magával vinni.

mikor biztos gyógyulásra 
LZZyJ. u oouii.vv.____ _ nyújt kilátást ezen szer

bárminő sebnél, legyen az. bármily régi s ^'"há"1
hetők H fájdalmas óh veszedelmen műtétek «<»t ani] ut. »

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi

százlevelű rózsa (centifolia) kenőcsét
ia úgynevezett cNortakeuöcsöt

használjuk. Kzen kenScscsel egy 11 .! '"
gyógy 11 hal at lantiak I artot t csont-zu UI, i s " 
kigyogylttatott, sőt iijabbaii egy — etc», 

nehéz, rákszerli baj Is.
A valódi azázlevelü rózsa (centifolia) ke­

nőcs használható : gyermekagy ásóknál jelt n- 
kezó mellgyuladásnál, a tejfolvas e'reked sé 
női mellkeményedésnél, orbancznál, mind n 
nemű régi bajoknál, telrepedozett lat at. »
lábszáraknál, sebeknél, sofolyásnal, dagadt 
lábaknál sót csoniszúual H; Ütött-, "<«*«. 
lőtt-, vágott- és zúzol sebeknél; idegen t( sti k, 

mint üveg- és faszilánkok, homok és sőrét, tüske stb. klszli-as ahal 
való eltávolítására; mindenféle daganat kinövés, karbu ’lábak
nővén, sőt ráknál is ; ujjkukacz, kiirömdaganat, gc-k-t.
niiiideniiemü égési sebek, elfagyott tagok, betegeknél le 
kező sebek, nyakdaganatok, vérdaganatok, findogmiatok, ih> 
kék ázott sebeinél stb. stb. 2 tégelynél kevesebb nem kmd; i 
2 tégely ára bérmentes küldéssel 3 kor 50 fill. a/- Köazönő- 
bekttldése vagy levélbélyegekben való küldése mellett. Jt_ . |]|V m
iratok nagy számban állanak rendelkezésre, , ■ nl
a vevőkőzönséget hatástalan hamisítványok vásárlásától _ '
szigorúan ügyelni arra, hogy a fenti védjegyűé ' e ,. k 
engél-Apotheke des A. Thierry in Pregrada 
minden tégelyen beégetve kell lennie. Ezenkívül nitnden t b 
ezen védjegygyei ellátott használati utasításba kell s"tn. I, . .. 
Egyedül valódi centifolia-kenőcsül.I utánzóit és bainmuo t a v cóbuo _ 
törvény alapján szigorúan üldözöm, szintúgy a hamist - > 
elártisitóit íh. 20-8

Egyedüli elárusítóhely :

Schutzengel-Apotheke des A. Thierry
in Pregrada bei Rohitscli-Sauörbrunn.

Központi raktár Budapesten, Török J. gyógyszertárában, Zágrábban 
Mlttelbaeh S gyógyszertárában és Becsben C. BradygyégyezerUrába^

-2$____________
^Hj Diätetikus szer! [

HHBHHHBHKBiÄ’Äj tv««»»!®-. 11 • zzaHBBSiSi :

I Diätetikus szer!

Gyomorbajosoknak!
Mlinlitzokiiak, kik meghűlés, a gyomor tiiltevln-. ésn, hiányos, nehezen emészthető, 

avagy túlim ró vagy hideg ételek élveznie, továbbá rendetlen élednéd állal mag» k-

f=l-l

cyd

X C==H

Z

gyomovlwijt, mint
gyomorhurut, gyomorgörcs, gyomorfájdalom, nehéz 

emésztést vagy elnyálkásodást

Székrekedés

ti

M

>—I

ZSÁKOK.
.egjobb és legolcsóbb bevásárlási forrás uj és használt

zsáliolmak

és minden fajta vízhatlan ponyváknak

------= Winkler Zsigmond-nál
Budapest, Vili., Nyár-utcza 23. szám. 10-2

szerez‘ek. ezennel egy jé háziszer ajánltatik, melynek kitűnő hálásai már évek 
hosszú során át kipi-él,áltattak. Ezen szer az

Ullrich Huftert-féle növénybor.
K/.cii nötéiiylim' kitűnő, kj AnyliautMi fii vekből jA liorriil 
tan készít ve. mely erősíti és élénkíti az emésztő szer­
vezetet. A növény Imii- megszünteti stz emésztési zava­
rokat s elősegíti az egészséges vér képződését.

A növénybornak ideje korán való használatával legtöbbször még csirájában 
elfojtható minden gyomorbánlalom. Ezért tehát el nem mulasztandó, a nüvénybort
idejekorán liaszná ni. Oly .jelenségek, mint: főfájás, folbiiflenés, gyei......'égén,
fell'll tudás, émelygés hányással, mely bajok krónikus (elavult) gyomor bajnál 
különösen hevesen jelentkeznek, néhányszor! ivás után eltűnnek.

és annak kellemetlen következményei, mint szorulás, 
kólikafájdalom, szívdobogás, álmatlanság, vala­

mint vérszorulás a májban, lépbeu és kapuén-eiulsz.ei-ben (Hiimorrhoidal-hántalmak) 
növényborral gyakran’ igen hamar megszüntetnek. A növénybor megszünteti az 
emészthet leliséget és eltávolítja a gyomorból és belekből könnyű széle által az 
ártalmas anyagokat.

Száraz, sápadt arezszin, vérhiány, erőt-
I ' k-e-többnyire a rossz emésztés, elégtelen vérképződé* és a máj beteges
IGÍ1SGÜ állapotának következményei. Ily egyének cl vágyli lány nyal, ideges 
ellnnk-idás és rossz kodélyhangulat mellett, fejfájással és álmatlan éjsza- 
líákkal lassan elsatnyulnak és sirba szállnak. iUjT A novenyhor az elgyengült 
életerőnek uj lendületűt kölcsönöz. JUT A növénybor fokozza az étvágyat, elősegill 

einésztést'és táplálkozást, előmozdítja az anyagcserét, sietteti a vm képződést, esil- 
lapilja a felizgatott idegeket s uj életkedvet; teremt. Számos elismerés es köszönő-
irat bizonyítja ezt. , , A t , A ,

\ íiövónyhor kapható üvegenként 3 koronáért us 4 koronaort J‘ancsóva 
város gyógyszertáraiban, továbbá, Homeliest, Bresztovácz, Belgrad, Zimony, Bataj- 
n'ieza Uj-Pázaa, Ó Pázua, Glogon, Almás, Pranzfeld, liéva Újfalu, Román-Bet,-e 
Károíyfaíva ' Aliimnál', Dolova, Mramorák, Bavaniste, 'femes Kabin, Szendrő, Bozsa- 
re'váez Aléksandrovácz. Balánka, Barczány. Arungjelovacz, Mii. Valjevo. Obrenovaoz, 
S-ilru-z Sasinski. Mitrovicza, Laearak, Ruma, lieg, India, U.j-Karlóeza, Slankamen 
Titel Béri asz. Falhasd, Tor.-Sziget, Ozora, Tor.-Váítárhely, Dohrieza, Kevi-Szöllős, 
Vég-Szent-Mi'liály, Temes-Baulis, Jaszenova, VracseVgáj, Fehértemplom, Balánka, 
Oradiste, ú-Moldova. Uj-Moldova, Pefrovacz, Syilajnacz, Kragujeváez, tini. Mila­
no váez, Keska, Loznioza, Jan,ja, Bjelina,
1

Eidevik, tiserevicz, O-Fnttak, Karlóes
11UV (IvT/j. lieflltn. • ................. ... , , « . . .
V Kovil 1 'étervárad. Újvidék, Verse ez stb. gyógyszertáraiban, valamint Magyarorszag 
és Aus/.ú'i-i-Magyarország minden kisebb és nagyobb helyiségeinek gyógyszertáraiban.

Azonkívül a pnnesovai gyógyszertár szétküld 3 és több üveg növény bort 
eredeti áron Ausztria Magyarország minden részébe.

Utánzatoktól óvakodjunk. ”^9$
],_ t Kérjünk határozottan

■yy Ullrich Iliibcrt-féle növéiiyhort,
FŐRAKTÁR Pancsova részére RAOOA FRIGYES gyógyszertárában az „Angyalhoz“.

Diätetikus szer! IDiätetikus szer!

Nemzeti irodalmunk legértékesebb alkotásait, a magyar, irodalom fő müveit.

AGYAR FRANKLIN-
Tá rsn 1 í:it 1c iíid ása

<0$ Remekírók
czim alatt egyöntetű szép kiadás­
ban, 55 kötetben, díszes vászon­
kötésben adja közre a FranUin-Társulat.

Tartuhnaxxa:
*Arany János Kisfaludy Károly 
* Arany 1,ászló Kisfaludy Sándor 

Balassa Bálint Kölcsey Ferencz 
♦Bajza József Kossuth Lajos 

Berzsenyi Dániel Madách Imre 
Csiky Gergely Mikes Kelemen 
Csokonai V. M. Pázmán Péter 

♦Czuczor Gerg. Petőfi Sándor 
Deák Ferencz Reviczky Gyula 
Köbül Jóm! bt. Széehenyi iitv. gr. 
Fazekas Mihály ♦Szigligeti Kde 
*Garay János Teleki László gr. 

Gyöngyösei I. ♦Tompa Mihály 
tiradáiyi József ♦Vajda János 
Kármán József ♦Vörösmarty M. 
Katona József Zrínyi Miklós 
Kazinczy Fér. műveit.

♦Kemény Zslgm.
Népies lyra Népballadák 

Knruczköltészet
♦ A csillaggal jelzett remekírók 

kiadási jogát a Franklin-Társulat 
magának szerződésileg biztosította, 
úgy, hogy azt más kiadó ki nem 
adhatja, ezen írók müvei más 
verseny gyűjteményben meg nem 
jelenhetnek.

A Franklin-féle M Ji K >' ll 1’ 
Hviiívltlrőlt 55 testes kötete 
felöleli a legbecsesebbet, mit a 
magyar szellem teremtett és hivatva 
van arra, hogy minden családi 
könyvtár gerincze legyen.

A Franklin-féle >1 it gyár 
Itcmcltirák kiállítása méltó a

nemzeti mű jelentőségéhez. Köeset j 
pályanyertes, művészi, erős angol 
vászonkötés; a papírja famentes, - 
soha el nem sárguló; betűi külön | 
e czélra készültek

A Franklin-féle !tl st g > « •’ 
Kernelt Íróit öt kötetes soro- ; 
zatoklian jelenik meg ; minden 
félévben egy-egy öt kötetből álló 
sorozat.

A Franklin-féle M a g y a r 
It e III e k I r A It előfizetőinek 
külön kedvezményképen a tavasz- 
szal megjelent uj magyar HliaUn- 
l»«re-killdÁs, « vaskos kö­
tetben, diszkötésben íití korona 
— kivételes árban szállittatik, holott 
e kiadás bolti ára 30 korona ; az 
eddig forgalomban volt Shakspere 
kiadás IÓ0 koronába került. 
Legkiválóbb költőink remek for­
dításaiban közli Shakspere reme­
keit e kiadás, névszerint Arany 
János, Petőfi, Vörösmarty, Szász 
Károly, Lévay József, Arany 
Lászlói, Rákosi Jenő, Győry Vilmos 
átültetésében. Ez az egyetlen teljes 
magyar Shakspere, és értékes ki­
egészítője a ,11 agy ni- llvmvk- 
i rók gyűjteményének. Megren­
delhető a Magyar Hőinek- 
írók-kai egyidejűleg.

A Franklin féle M a g y a r 
Homok ír Ali 55 kötetnyi teljes 
gyűjtemény ára ‘2Í0 korona, mely 
összeg havi részleteit ben töl'leszt- 
hető ; a hat kötetes teljes Shaks­
pere kedveznvbiyára 20 kor. a 
HvnioklrAk előfizetőinek, ha a 
kél mű együttesen rendeltetik meg.

A Franklin-Társulafc által kiadott Magyar Remekírók

SÍI. sorozata
is mái' megjeleut ós a következő köteteket tartalmazza :

Czuczor Gergely költői munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel 
ellátta Zol t vány Ivén.

Kazinczy Ferencz műveiből. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta 
Vá c z y János.

Kölcsey Ferencz munkái. Sajtó alá rendezte ós bevezetéssel ellátta 
Angyal Dávid.

Vajda János kisebb költeményei. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel 
ellátta E n d r ő d i Sándo r.

Vörösmarty Mihály munkái III. kötet. Sajtó alá rendezte és beveze­
téssel ellátta Gyulai Pál.
]. SOROZAT TARTALMA:

Arany János munkái I. kötet.
Sajtó alá rendezte lit ed! Fni/yeu.

Csiky Gergely színmüvei.
Sajtó alá rendezio Yudnut/ Károly.

Garay János munkái.
Sajtó alá rend-"/,le /-)ronczy Zoltán.

Tompa Mihály munkái I. köt.
Sajt.ó alá rendezte Lnoay

Vörösmarty munkái I. kötet.
Sajt.ó alá rendezte Gyulai Pál.

11. SOROZAT TARTALMA:
Arany János munkái II. köt.

Sajtó alá rendezte Piedl Priyyes.
Kossuth Lajos munkáiból.

Sajtó alá rendezi,e Kossuth Ferencz.
Reviczky Gy. ÖSSZES líÖltCIMiei,

Sajtó alá rendezte Koróda l’ál.
Szigligeti Ede színmüvei I. k.

Sajt') alá rendezte Hauer József.
Vörösmarty M. munkái II. k.

Sej - ó alá rendezte Gyulai Fái.

Megrendeléseket elfogad minden könyvkereskedés, valamint a Franklin-Társulat BUDAPESTEN.
Kiadótuladonos : Fevmann Gyula. Wr \\/i 11 i <f cr*h 1 !\ ctov ( PoníNOiő'i I'


